

探秘副中心“绿色之城”建设

副中心居民走进运河畔大气球

本报讯(记者 李若晨)玉带河大桥东侧,新华街道盛业家园社区旁,一个罩在工地上的巨大白色“气球”总会引得不少行人多看几眼,但不知道是干什么用的。近日,为解答居民疑惑,盛业家园社区联合中铁十六局施工方,邀请了辖区50余名居民探访“大气球”,了解城市副中心如何打造低碳高效、生态优美的绿色之城。

居民们在工地外戴上安全帽,听工作人员讲解完注意事项后,便有序进入到“大气球”内部,一进门大家就被眼前的场景震撼住了。“大气球”又高又大,里面一座座大型塔吊正在工作着。

“我们正在进行的是通州区新增海绵城市工程的施工,大家看到的‘大气球’实际是罩在工地上的‘气枕式’充气膜,这是目前全市跨度、面积最大,首应用于施工全周期的‘基坑气膜’。”通州区海绵办负责人陈博介绍,“因为施工场地距离居民区很近,这是为了解决防尘降噪等一系列问题而设的,能最大程度降低施工对居民生活的影响。工程完工后将大幅减少区域污水溢流入河的次数,解决运河沿岸地区极端降雨天气下河水倒灌和内涝积水问题。”

“这工程什么时候完工呀?”“这是怎么净化污水的?”“这是在地下还是地上呀?”参观过程中,居民们好奇地抛出一个个心中的疑问,并拿出手机拍照。“今年汛期之前投入使用。”“入水口有一套净化的设备,达到排放标准才会排进大运河。”“这个泵站在地下,地上是城市绿化。”工程负责人耐心解答着居民们的问题。

“真厉害啊,这‘大气球’进来一看真是大,确实外面一点噪音都听不到,这工程完工后,7、8月份下大雨也不怕了!”居民张女士兴奋地说。

陈博介绍,新增海绵城市项目玉带河大街防涝泵站及蓄水净化池主体结构近日已顺利封顶。玉带河大街基坑气膜于2024年5月搭建完成并投入使用后,创下北京市基坑气膜措施的“三个之最”。一是规模



工作人员为副中心居民详细介绍“大气球”内的海绵工程。

最大,气膜长165米,宽80米,高37米,气膜内最大净高差达60米,气膜展开面积达21000平方米。二是发挥效益最高,是北京首例采用斜向网状钢缆固定,也是全国首例应用于施工全周期的基坑气膜,从项目启动到项目完工,都是在气膜内实施完成,最大程度减少了施工对周边的影响。三是气膜内施工作业最复杂,是北京首例在基坑气膜内进行塔吊作业的工程,同时基坑开挖、材料加工、主体建设等所有工

序全部在气膜内完成。玉带河大街防涝泵站及蓄水净化池工程通过气膜措施不受雨雪天气影响,实现全年无停工,将原本一天可作业5至6小时提升至24小时具备施工作业条件,减少扬尘颗粒70%以上,噪音减排达80%以上,同时冬季气膜内温度适宜,有效减少了冬季施工混凝土凝固时间,计划工期由2025年底主体完工提前至2025年1月主体完工,极大缩短了施工周期。

区政协走访慰问政协退休老同志

张德启参加

本报讯(记者 柴福娟)昨天上午,区政协主席张德启带队看望慰问区政协退休老同志,向他们致以新春的美好祝福与诚挚的节日问候。

每到一处,张德启都关切询问老同志们的身体状况与日常生活情况,祝福老同志新春愉快、健康长寿;介绍过

去一年通州区经济社会发展新成就、新变化,聆听意见和建议,感谢老同志为通州区发展作出的突出贡献。

张德启说,过去一年,在市委、区委的有力引领下,城市副中心各项事业实现高质量发展。成绩的取得,离不开老同志打下的坚实发展基础,凝

聚着老同志们的智慧和汗水。新的一年,区政协将切实发挥好人民政协专门协商机构的重要作用,以回应好市委“二十年之约”为总体目标,以区委“11311”工作体系作为主要着力点,全力推动城市副中心高质量发展。希望老同志保重好身体,一如

既往地关心城市副中心建设,关心区政协工作。

退休老同志们对城市副中心各项事业的发展给予高度评价。他们表示,将继续发挥自身余热,为城市副中心高质量发展贡献力量。

区政协秘书长陈立军参加慰问。

区政协委员走进乡村助振兴送祝福

本报讯(记者 柴福娟)乙巳新年将至,为发挥政协委员在服务社会、服务群众方面的作用,营造浓厚新年氛围,昨天,区政协开展“迎新春、走乡村、助振兴”政协委员新春送祝福活动。

当日上午10时,活动在西集镇大平庄村准时拉开帷幕。现场气氛热烈,政协委员、区政协特邀文史委员,以及区政协通州区工委、致公党通州区工委的30余位艺术家们齐聚一堂,满怀热情地为村民们送上新春祝福。

现场,政协委员们与书法家们挥毫泼墨,写下一副副寓意吉祥的春联、一个个喜气洋洋的“福”字。这些作品不仅展现了书法艺术的魅力,更承载着对乡村百姓的美好祝愿。

活动期间,区政协领导还走进村庄,为村民们送上精心准备的春联和“福”字,表示,区政协将继续发挥自身优势,积极参与乡村振兴工作,为建设美丽、富裕、和谐的乡村贡献力量。

据悉,本次活动累计书写春联、“福”字达千余副(幅),吸引了近200名村民参加。

区政协副主席倪德才、金文岭、徐晓云参加。

中仓街道西上园社区去年完成15项环境改善工作 老小区辞“旧”迎“新”

本报记者 池阳

作为中仓街道的老社区,西上园社区面临着空间规划不能适应新需求、缺少电动车充电桩、楼道内部装修陈旧等社区“老年病”。但记者近日来到该社区时发现,经过一年来的改造、改善,居民生活环境实现大提升。

“小区里环境好多了”

西上园社区位于中仓街道东部,由5个区域组成。家住一区的张奶奶今年81岁了,“我平时喜欢遛弯,岁数大了远的地方没体力去,就在小区里转转,尤其是这,我经常来。这一年啊,变化可大了。”

张奶奶说的地方,是位于一区东北角一段长近750米的围墙,围墙的对面就是东关小学。“这段墙修的时间早,风吹日晒,墙皮都脱落了,连墙面都有点倾斜。我之前遛弯的时候都得离远点。”张奶奶说,2024年该段墙体经过了修缮和粉刷,不仅消除了安全隐患,还装上了扇形的展示栏,“现在好了,不仅遛弯踏实,看着也高兴。”

“我家住在2层,以前一开窗户就有味,尤其是夏天。”说到社区环境改善,4区的柳阿姨就讲起了自家窗户下边的变化。柳阿姨家窗前的院子位于社区内部,原来这里经常会被用来堆放杂物,时间一长气味散发,不仅路过的人不愿意靠近,住在低层的住户连窗户都不好开。

去年9月,西上园社区工作人员联系到杂物的堆放者,通过协调和疏导,彻底解决了柳阿姨家门口的杂物问题。同时进行的还有社区内其他杂物不规范堆放点和695处楼道堆物堆料清理,改善居住环境。柳阿姨说,“现在一开窗,进来的是清风,看见的是绿地,真好。”

“小区有地方停车了”

西上园社区建设年代早,如3区1至6号楼的建设年代为1998年,时过境迁,随着居民生活出行方式的转变,小区内的道路问题日渐凸显。

“这条路,之前路面裂开了个口子,很快变成大坑,汽车都过不去。”西上园社区129号院的居民王先生指着小区里的主路说。据社区记录,当时路面破损达到了近150平方米,影响到小区内居民的出入通行。不过,如果现在您来到129号院,只会看到平坦的道路。“路面破损之后社区立刻着手修复,只用3天时间就通车了。”

路面修复只是社区交通改善的一部分。在西上园社区3区,有一条道路整体拓宽了2米,为的就是方便居民错车。“以前开车经过这条路,如果对向来

车就只能倒回去,很难错车。路面拓宽之后,错车就容易多了。”家住3区的刘先生告诉记者,除了3区的道路,4区1号楼前也重新进行了规划,从原本的设计中“抠”出312平方米供居民停车。

除了汽车,社区新建的电动车充电桩拥有40组充电设备,大大缓解了居民给电动车充电的困难。

“我们这个社区,东到上园路,西到故城东路,南到玉带河大街,5个区近200个单元门,不然要取个快递拿个外卖可不容易,不熟的骑手小哥进了社区,得找好一会儿路。”西上园社区居民贾先生说,以前走在社区里,经常会有外卖和快递小哥问路,直到去年,社区里装上了22组道路指引牌,找门牌一下就简单了。

“楼道干净漂亮了”

5栋楼的整体粉刷和楼道文化上墙,改善了292户居民的居住环境。

“2024年,社区推动了三区1至6号楼的改造工作,对社区内100个塌陷井盖进行修复,对21组雨篦子进行了清掏,完成外墙保温改造约18500平方米,外窗更换约213户,在听取居民诉求后共完成15项环境提升工作。”西上园社区相关负责人介绍,这些改善工作中既有上下水改造,也有街道停车道改建,做到了居民全程参与。

张家湾镇上马头村举办文艺汇演 搬迁村民重聚喜迎新春

的学着小车会人物扮鬼脸……

随后,以“湾事好商量 幸福千万家”为主题,由村民自编自导自演的节目汇演拉开帷幕,村民们纷纷拿出“看家本领”,舞蹈、合唱、独唱、诗朗诵、葫芦丝、钢琴演奏……精彩纷呈的表演,表达出了心中喜悦,传递了百姓对美好生活的向往。

随着“滴滴答答……”的手机提示声响起,村委会为全体村民准备的大礼包准时送到。本次文艺汇演,还特别邀请了张家湾镇党委、村民回迁社区居委会筹备组、辖区民警、回迁社区物业及“湾家第一书记志愿者服务队”共享欢乐时光。经全体村民代表一致同意,授予镇派支部书记和驻村第一书记“荣誉村民”的光荣称号。

“俺们搬迁上楼整3年了,村民散居在各个楼上,生活环境完全跟以前不一样了,很多人也好多年不见了,通过活

动又重新把乡亲们聚在了一起,这场活动不仅仅是看节目聚人气,更是汇聚了民心,暖了民心!”上马头村村民表示。

2024年,上马头村在上级党委的带领下,坚持党建引领,以村“两委”和驻村第一书记为核心,夯实基层党建,创建“马上议事角”,成立6支文体团队,5支志愿服务队,推动协商议事,促进村居融合发展,最大限度满足村民的精神文化需求,使百姓民生事业更有温度。

学习进行时

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

如何理解习近平新时代中国特色社会主义思想是系统科学的理论体系?

马克思恩格斯说:“一切划时代的体系的真正的内容都是由于产生这些体系的那个时期的需要而形成起来的。”伟大历史时代呼唤思想理论创新,丰厚实践沃土孕育科学理论体系。习近平新时代中国特色社会主义思想,运用马克思主义立场观点方法,聚焦新的时代命题,凝结新的思想精华,总结开创性独创性的实践经验,以崭新的思想内容丰富和发展了马克思主义,形成了一个系统全面、逻辑严密、内涵丰富、内在统一的科学理论体系。这是我们党在思想上成熟、理论上自信的集中体现。

这一理论体系主题鲜明。中国特色社会主义是改革开放以来党的全部理论和实践的主题。新时代对我们提出的一个重大时代课题,就是必须从理论和实践的相结合上,回答新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义。习近平新时代中国特色社会主义思想作为马克思主义中国化最新成果,思想主题就是中国特色社会主义,历史使命就是坚持和发展中国特色社会主义。党的十八大以来,习近平总书记紧紧围绕中国特色社会主义这一主题,提出了许多重大论断、重要思想,系统回答了新时代坚持和发展中国特色社会主义一系列重大问题,大大深化了对中国特色社会主义发展规律的认识。中国特色社会主义的鲜明主题,贯穿于习近平总书记推进理论创新的一系列重要论述之中,体现在全面建成小康社会和全面建设社会主义现代化国家的全部实践之中,是我们认识和把握这一理论体系之根本所在、关键所在。

这一理论体系系统全面。习近平新时代中国特色社会主义思想,包括新时代坚持和发展中国特色社会主义的总目标、总任务、总体布局、战略布局和发展方向、发展方式、发展动力、战略步骤、外部条件、政治保证等根本问题,并根据新的实践对经济、政治、法治、科技、文化、教育、民生、民族、宗教、社会、生态文明、国家安全、国防和军队、“一国两制”和祖国统一、统一战线、外交、党的建设等各方面作出新的理论概括和战略指引。这一思想统揽改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军,贯通马克思主义哲学、政治经济学、科学社会主义,体现了中国特色社会主义道路、理论、制度、文化的内在统一,反映了中国特色社会主义理论逻辑、历史逻辑、实践逻辑的有机统一。

这一理论体系博大精深。习近平新时代中国特色社会主义思想的核心内容是“八个明确”和“十四个坚持”。“八个明确”是这一思想最为核心关键的组成部分,是起支撑作用的四梁八柱。“十四个坚持”的基本方略,涵盖坚持党的领导和“五位一体”总体布局、“四个全面”战略布局,涵盖国防和军队建设、维护国家安全、对外战略,是对党的治国理政重大方针、原则的最新概括,是实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的“路线图”和“方法论”。“八个明确”“十四个坚持”相互融合、有机统一,贯穿着马克思主义立场观点方法,凝结着坚持和发展中国特色社会主义的宝贵经验,体现了理论与实际相结合、认识论和方法论相统一的鲜明特色,使我们党对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会规律的认识达到了新高度。

这一理论体系继往开来。马克思主义在继承中发展,在发展中创新,始终薪火相传、生生不息。习近平新时代中国特色社会主义思想坚持守正和创新相统一、基本原理和最新成果相贯通,一以贯之坚持了马克思主义,旗帜鲜明捍卫了马克思主义,与时俱进发展了马克思主义,是对马克思主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观的忠实传承和创新发展。这一思想坚持用马克思主义观察时代、解读时代、引领时代,用鲜活丰富的当代中国实践来推动马克思主义发展,系统回答重大时代课题,既没有丢掉老祖宗,又讲出了许多新话,实现了马克思主义基本原理同中国具体实际相结合的新飞跃,书写了坚持和发展中国特色社会主义的新篇章。

马克思主义理论体系是一个整体,犹如列宁所说的“一整块钢”。习近平新时代中国特色社会主义思想作为系统科学的理论体系,必须整体把握、全面理解、融会贯通。理论创新永无止境,体系完善不会止步,开放性是马克思主义的鲜明特征。习近平新时代中国特色社会主义思想是开放的发展的理论体系,在指导新时代伟大社会革命和伟大自我革命中,必将随着中国特色社会主义伟大实践的深入推进而持续发展、丰富和完善,不断开辟当代中国马克思主义、21世纪马克思主义新境界。

(摘自《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》)

推出30多场文化活动 永乐店过年真热闹

本报讯(记者 田兆玉)从腊月二十三到正月十五,一大波群众文化活动将在永乐店镇轮番上演,大秧歌、小车会、猜灯谜、趣味剪纸……通过30多场演出、活动,各村创新演绎非遗内涵,传递春节祝福,让群众在家门口文化过大年。

在小甸屯村活动室内,“迎新春”台球联谊赛正在举行。村里喜爱打台球的村民们摩拳擦掌,大家紧盯着台球桌,认真分析每一个球的走位和角度,击球时,动

作流畅,力度控制得恰到好处。场边的观众也被选手们精彩表现所吸引,不时发出阵阵掌声和欢呼声,为选手们加油助威。

进入腊月二十一以来,永乐店镇各村迎春演出、活动不断。“我们也是想借助各村的活动空间,成熟的文艺团队,为全镇群众营造欢乐祥和的节日氛围,让大家不出村就能参加、观看各种文艺活动。”镇党委书记、宣传委员张立平表示。